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Definition

Trojica N = (P, T, F) je siet iff
i) P a T s disjunktné mnoziny miest a prechodov
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Petriho siete

Definition

Nech N = (P, T, F) je siet
i)xePUT

*x = {y|yFx} ... preset x
x* = {y|xFy} ... postset x
X = UXEX X

X* = Usex X'

x € *yiff y € x*
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Petriho siete

Definition

Nech N = (P, T, F) je siet

)xePUT

*x = {y|yFx} ... preset x

x* = {y|xFy} ... postset x

X = UXEX X

X* = Uyex x*

x € *yiff y € x*

ii) dvojica (p,e) € P x T je slu¢ka iff pFe a eFp. N sa vola
bezslu¢kova, ak neobsahuje slucky.

i) x je izolovany iff *x Ux* =)

iv) N je jednoducha ak rézne prvky nemaji rovnaké preset a
postset, i.e. Vx,y plati ( *x = *y)A(x* =y*) = x=y
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Condition / Event Systémy

Definition

Nech N = (P, T, F) je siet

i) ¢ C P sa vola pripad (case)

i) nech e € T a ¢ C P, udalost e je c-umozneni iff *e C c a
efNc=10

iii) nech e € T, ¢ C P a e je c-umoznena. Potom

¢’ =(c\ *e)Ue* je vysledkom vykonania e (oznalenie c[e > ¢’)

v
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Condition / Event Systémy

Definition

Nech N = (P, T, F) je siet

i) mnozina G C T je nezavisla iff

Ve, €G,e1 e = *e1N *ep=Paefne; =10

ii) nech ¢ a ¢’ st pripady a G nezavisla. G sa vol krok z ¢ do ¢’
(c[G > (') iff Ve € G je c-umoznend a ¢ = (c\ *G)U G*

Poznamka: prechody z G moZno urobit i sekvenc¢ne v [ubovolnom
poradi s rovnakym vysledkom.
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Condition / Event Systémy

Condition / Event Systém nie je plne popisany pokial neuréime
mnozinu pripadov C. Tato by mala spliiat nasledovné podmienky:
i) Ak krok G je mozny v pripade ¢, c € C tak aj vysledok bude
opat v C,

i) naopak, ak pripad ¢, c € C je vysledkom kroku G tak aj pripad,
z ktorého to vzislo musi byt opat v C,

iii) vSetky pripady v C mdzu byt na seba transformované (striedavo
- dopredu i dozadu),

iv) kazdy prechod je c-umozneny pre nejaké ¢ a kazdé miesto patri
do nejakého ¢ a nepatri do nejakého c’.
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PUT #0,
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Condition / Event Systémy

Definition

Stvorica ¥ = (P, T, F, C) je Condition / Event Systém (C/E
systém) iff

i) (P, T,F) je jednoducha siet bez izolovanych prvkov a

PUT #19,

ii) C C P(P) je trieda ekvivalencie relacie Ry = (rgz U s 1)* kde
crsc iff 3G, G C T, G[G > ¢. C je trieda pripadov,

iii) Ve,e € T,dc,c € C také, ze e je c-umozneny,

iv) Vp,p € P,3c,c/, ce C,c e Ctaké, zepecap¢c.
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Condition / Event Systémy

Uloha: Napi$te Condition / Event Systémy odpovedajtice
nasledujicim procesom:
a.Nil

a.b.c.Nil

a.Nil|b.Nil

a.Nil|a.Nil
a.b.Nil|c.d.Nil
a.c.Nil|b.c.Nil
(a.c.Nil|b.c.Nil) \ {c}
a.Nil|b.Nil|c.Nil|d.Nil
uXtick.X
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Condition / Event Systémy

Uloha: Napi$te Condition / Event Systémy odpovedajtice
nasledujicim procesom:
a.Nil

a.b.c.Nil

a.Nil|b.Nil

a.Nil|a.Nil
a.b.Nil|c.d.Nil
a.c.Nil|b.c.Nil
(a.c.Nil|b.c.Nil) \ {c}
a.Nil|b.Nil|c.Nil|d.Nil
uXtick.X

puX(tick. X + tick.Nil)
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Nech ¥ = (P, T, F, C) je Condition / Event Systém (C/E systém)
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i) X je Gplna ak pre kazdé b existuje komplement b. (fahko vidno,
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Bezkontaktné C/E systémy

Definition

Nech ¥ = (P, T, F, C) je Condition / Event Systém (C/E systém)
ab,beP.

i)b je komplement b iff *b = b* a *b = b*

ii) X je plna ak pre kazdé b existuje komplement b. (fahko vidno,
Ze moze byt len jeden, kedze (P, T, F) je jednoducha.

b
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Bezkontaktné C/E systémy

Definition
Y1 a X, st ekvivalentné (X ~ X' ) ak existujd bijekcie f, g medzi
Ci a G amedzi T1 a Tr také, ze

c[G > ' & f(c)[g(G) > f(c)
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Bezkontaktné C/E systémy

Y1 a X, st ekvivalentné (X ~ X' ) ak existujd bijekcie f, g medzi
Ci a G amedzi T1 a Tr také, ze

c[G > ' & f(c)[g(G) > f(c)

| A\

Definition

> je bezkontaktny iff Ve,e € T,Vc,c € C:
i) *feCc=e*CP\c

i)e*Cc= *eCP\c
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Bezkontaktné C/E systémy

i) Kazdy dplny systém je bezkontaktny.
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Bezkontaktné C/E systémy

i) Kazdy dplny systém je bezkontaktny.
ii) Pre kazdy C/E systém ¥ existuje bezkonatktny C/E systém ¥’
taky, Ze ¥ ~ Y.
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Graficka reprezentacia - case graf

Vrcholy - prvky C (t.j. pripady)
Hrany - kroky medzi pripadmi (oznacené podmnozinami T)

Uloha: Napidte case graf pre predchadzajiici systém.
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Graficka reprezentacia - case graf

Vrcholy - prvky C (t.j. pripady)
Hrany - kroky medzi pripadmi (oznacené podmnozinami T)

Uloha: Napidte case graf pre predchadzajiici systém.
Uloha: NapiSte case graf pre systém odpovedajlci a.b.Nil|c.d.Nil.
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Graficka reprezentacia - case graf

C/E systémy su ekvivalentné, ak ich case grafy st izomorfné.

81/1



Place / Transition systémy

82/1



Place / Transition systémy

83/1



Place / Transition systémy

Producent a dvaja konzumenti

84/1



Place / Transition systémy

Producent a dvaja konzumenti
1. zasobnik mo6ze obsahovat najviac 5 bodiek

85/1



Place / Transition systémy

Producent a dvaja konzumenti
1. zasobnik mo6ze obsahovat najviac 5 bodiek
2. producent generuje naraz 3 bodky

86/1



Place / Transition systémy

Producent a dvaja konzumenti

1. zasobnik mo6ze obsahovat najviac 5 bodiek

2. producent generuje naraz 3 bodky

3. kazdy konzument odoberie 2 bodky zo zasobnika

87/1



Place / Transition systémy

Producent a dvaja konzumenti

1. zasobnik mo6ze obsahovat najviac 5 bodiek

2. producent generuje naraz 3 bodky
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4. najviac jeden konzument ma pristup k zasobniku
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Place / Transition systémy

Producent a dvaja konzumenti

. zasobnik m6ze obsahovat najviac 5 bodiek

. producent generuje naraz 3 bodky

. kazdy konzument odoberie 2 bodky zo zasobnika
. najviac jeden konzument ma pristup k zasobniku
. kroky producenta sa pocitaji

Cl1 B W N
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Place / Transition systémy - graficka reprezentacia
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Place / Transition systémy
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Place / Transition systémy

Problémy:
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- boundedness

Iné typy:
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Place / Transition systémy

Problémy:

- dosiahnutelnost (EXSPACE-hard)
- liveness

- boundedness

Iné typy:

- reset hrany, vyprazdni miesto - dosiahnutelnost sa stava
nerozhodnutelnou

- inhibitors (test na prazdnost miesta), sila Turingového stroja
- Coloured Petri Nets

- hierarchical Petri Nets

- Casové Petri nets
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Place / Transition systémy

Problémy:

- dosiahnutelnost (EXSPACE-hard)
- liveness

- boundedness

Iné typy:

- reset hrany, vyprazdni miesto - dosiahnutelnost sa stava
nerozhodnutelnou

- inhibitors (test na prazdnost miesta), sila Turingového stroja
- Coloured Petri Nets

- hierarchical Petri Nets

- Casové Petri nets

- Petri nets s prioritami
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Predicate / Event systémy
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Predicate / Event systémy
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Predicate / Event systémy
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Predicate / Event systémy

LK — ¢

TN,

5. ™y
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Coloured Petri nets

Kombinuju silu Petriho sieti a programovaci jazyk
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Coloured Petri nets

Kombinuju silu Petriho sieti a programovaci jazyk

Petriho siet pontka sposob vyjadrenia synchronizacie
konkurentnych procesov.
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Coloured Petri nets

Kombinuju silu Petriho sieti a programovaci jazyk

Petriho siet pontka sposob vyjadrenia synchronizacie
konkurentnych procesov.

Programovaci jazyk pontika nastroje na definovanie réznych
datovych typov a sposob manipulaciu ich hodnot.
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Coloured Petri nets

Kombinuju silu Petriho sieti a programovaci jazyk

Petriho siet pontka sposob vyjadrenia synchronizacie
konkurentnych procesov.

Programovaci jazyk pontika nastroje na definovanie réznych
datovych typov a sposob manipulaciu ich hodnot.

Kombinuji graficky a textovy nastroj.
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Coloured Petri nets

Miesta (places)
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Coloured Petri nets

Miesta (places)

- Meno
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Coloured Petri nets

Miesta (places)
- Meno

- Mnozina farieb (colours), ktoré mozu obsahovat
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Coloured Petri nets

Miesta (places)
- Meno
- Mnozina farieb (colours), ktoré mozu obsahovat

- Pocéiato¢né ohodnotenie - multimnozZina "colours".
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Coloured Petri nets

Prechodu (transitions)
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Coloured Petri nets

Prechodu (transitions)

- Meno
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Coloured Petri nets

Prechodu (transitions)
- Meno

= Guard (straz) - boolovsky vyraz, méze obsahovat premenné
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Coloured Petri nets

P1

P2

F

3INT@ 8
2INT@5

X=>5

A+3
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Coloured Petri nets

P1 X T1 P2
3INT@ 8 3+ .
2INT@5 K55

Miesto P1 obsahuje 5 farebnych tokenov typu Integer.
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Coloured Petri nets

P1 X T1 P2
3INT@ 8 o+ .
2INT@5 X5

Miesto P1 obsahuje 5 farebnych tokenov typu Integer.
3 tokeny maju hodnotu 8 a 2 tokeny hodnotu 5.
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Coloured Petri nets

X = T
NT@ 8
. 1IN@ I P2
2 INT@ 8 ol :
2INT@ 5 G
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Coloured Petri nets

P1

T

v

2INT@ 8
2INT@5

I P2
| s

X=8+

1INT@ 11*
X=5
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Coloured Petri nets

¥= T
1INT@ 5
P1 @ I P2
3INT@ 8 K43 N
1INT@5 555
False

Transition blocked
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